



## 砥砺奋进攻坚路

## 扬帆逐梦奔小康

## —巨野县脱贫攻坚纪实



县委书记王昌华(左三)在林镇马庄村调研贫困户住房安全情况



县长王东(前右一)在大义镇孔楼村调研扶贫工作

岁月不居,时节如流。五年前,巨野县识别建档立卡贫困户59825户、139871人,是全省20个脱贫任务比较重的县之一。

脱贫攻坚五年间,巨野县紧紧围绕习近平总书记视察菏泽时提出的“要坚决打好扶贫开发攻坚战,不断改善贫困人口生活”指示精神,始终把脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程,认真落实中央、省、市工作部署,坚持规划引领,强化产业支撑,提升保障水平,累计减贫14.6万人,脱贫攻坚工作取得决定性成就。

## 建强班子 凝聚合力

建强班子队伍是打赢脱贫攻坚战的关键。攻坚战打响以来,巨野县委迅速调整了扶贫工作组织机构,县、镇均成立党政一把手任双组长的扶贫开发领导小组,层层签订脱贫攻坚责任书、立下军令状,强力开展脱贫攻坚。

县委书记带头,县、镇党政班子成员参与,身体力行、示范引领开展遍访帮扶工作,先后遍访357个扶贫工作重点村、2.8万户贫困户。成立了18个派驻镇区办脱贫攻坚指挥部,由联系镇区办的县级领导担任指挥长,参与扶贫事项研究,全方位督导脱贫攻坚工作。357个扶贫工作重点村实现省、市、县派第一书记和驻村扶贫工作队全覆盖,累计选派第一书记503名、634个行政村全部配齐了村级扶贫联络员,3.6万户贫困户逐户明确帮扶责任人5313名。形成了县、乡、村三级书记一起抓,党政一齐上,部门全参与的“大扶贫格局”。

## 明确靶向 力拔“穷根”

巨野县始终将精准要义贯穿扶贫开发全过程,下足“绣花”功夫,找准“穷根”、对症下药,确保真正扶到点上、扶到根上。

在动态管理上,坚持“应纳尽纳、应退尽退,严格标准、实事求是”的原则,精准开展识别、退出工作。逐户摸清贫困户收入底数,家庭信息和落实政策情况,做到贫困户致贫原因、帮扶措施、脱贫路径、脱贫成效五个清楚。

在资金使用上,按照每笔资金来源、性质、使用方向,由县委常委会、县政府常务会统一研究确定资金具体用途,严格规范资金使用,规范资金拨付流程,最大程度发挥扶贫资金经济社会综合效益。2016年至2020年全县共安排使用各级财政专项扶贫资金89377万元,以及社会各界捐赠帮扶资金16230万元,共计105607万元。

在项目管理上,严格按照“村级申报、

乡镇初审、主管部门审核、领导小组审定”流程和“三公示、一公告”制度。实行动态管理,及时调整入库项目清单,切实解决好“资金等项目”问题。项目收益按照“村提方案、镇级审核”流程,实行差异化分配,优先用于帮扶贫困户增收脱贫。产业扶贫项目累计实现收益6956.75万元,惠及贫困户约7.77万户次、15.38万人次。

## 项目支撑 做大产业

巨野县充分发挥扶贫项目产业支撑作用,根据各镇区办资源禀赋和发展方向,委托省农业可持续发展研究所制定《巨野县产业扶贫和兜底保障规划2017—2020年》,重点发展种养加、光伏、绘画、旅游、电商等特色产业,整合资金集中使用,培育产业基地27个,形成经营性固定资产7亿元,每年收益可达到5000万元以上。

提升扶贫车间,实现就业保增收。按照“发展产业、培育人才,搭建平台,促进就业”的总体思路,与优质企业对接,建设扶贫车间,推动扶贫车间进园区、变工厂,实现“一人就业,全家脱贫”。全县整合扶贫资金4亿元,建设扶贫车间50余万平方米,每年可增加村集体收入2800万元,带动务工就业7136人,让扶贫车间真正做到了“五赢”效果:稳定了群众就业、壮大了村集体经济、留住了返乡人才、培育了特色产业、增加了财政收入,成为群众家门口就业的“幸福工厂”。

发展特色产业,助力稳定脱贫。发展绘画扶贫。依托中国农民绘画之乡和中国工笔画之乡绘画文化品牌优势,将培育发展书画产业与精准扶贫紧密结合,形成了“一人绘画,全家脱贫”的新格局,2600余户贫困户通过绘画实现脱贫。发展光

伏扶贫。投入各级扶贫资金10530万元,克服建设用地少的制约瓶颈,充分利用村头荒、废弃坑塘、学校和村委会等闲置用地,建设分布式光伏扶贫电站项目329个,受益贫困人口26800人。鼎浩新能源30MW光伏扶贫电站和明盛日电30MW光伏电站每年可产生扶贫收益725.4万元。

发展电商扶贫。初步形成了以母婴制品、包装制品、农副产品为基础的电商产业链,

有力推动了产业扶贫进程。发展旅游扶贫。

大胆创新“乡村旅游带扶贫”的发展模式,积极推进金山文旅特色小镇建设,有力

推动乡村全面振兴。

## 行业扶贫 落地有声

42个县扶贫开发领导小组成员单位均制定《打赢脱贫攻坚战三年行动工作方案》,围绕“三保障和安全饮水”稳定脱贫目标,履行部门职能,拿出实招硬招,推进行业扶贫政策精准落实。

教育扶贫方面,健全完善控辍保学长效机制,实行动态监测,确保学生不因贫失学。推进从学前教育到高中阶段教育

家庭经济困难学生资助全覆盖,2016年以来资助、减免28700人次,资助金额2097万元。整合资金2500万元,在开发区建设博爱学校一处,可保障840名特困学生免费享受到高质量教育,并实现全部托养。

健康扶贫方面,建立基本医保、大病保险、医疗救助、医疗机构减免、医疗商业补充保险、重特大疾病再救助等多重医疗保障体系,全县29万人次贫困人口享受到

基本医疗保险支付36547万元,大病保险支付5506万元,大额救助支付117万元,医疗救助及再救助支付1267万元。

住房保障方面,开展贫困户住房保障安全全面排查,逐一鉴定,并挂牌公示,对鉴定出的危房能改尽改,2016年以来,实施危房改造4369户,发放危房改造资金5440万元。通过建设周转房、入住敬老院、赡养安置等措施妥善安置1771户。

饮水安全方面,全县874个自然村全部接通以宝源湖水库黄河水为水源的自来水,农村自来水基本实现“户户通”。累

计投入408万元,共为10210户建档立卡贫困户免费安装了自来水,供水水质达标率100%,实现了饮水安全全覆盖的任务目标。

兜底保障方面。提升兜底保障能力,确保符合条件的贫困户应保尽保。整合资金4800万元,在龙堌镇建设医养结合养老中心,对失能、半失能等特困人员实行兜底托养,提供生活保障。

金融扶贫方面。2016年以来,累计投入风险补偿金和贴息资金2902万元,发放金融扶贫贷款14762万元,支持带动贫困人口2986人次。为全部贫困人口购买特困保险,累计支付保费9668万元。发放“雨露计划”补助4376人次,131万元。

## 社会扶贫 效果显著

巨野县深入开展了“企业家认领贫困村,两代表一委员认领贫困户,爱心人士认领留守儿童和贫困学生,志愿者认领孤寡老人”为主要内容的“四认领”社会扶贫工作,718名“两代表一委员”认领贫困户1674户,139名爱心人士认领留守儿童和贫困学生104人,45名企业家认领省扶贫重点村45个,79名志愿者认领孤寡老人72名,形成了全社会广泛参与、支持扶贫的浓厚氛围。组织规模以上企业开展捐助活动,累计募捐资金1000余万元,助推全县扶贫工作发展。

争取省国资委“国资惠农”扶贫资金6500万元,用于巨野县实施扶贫保险、学生资助、扶贫车间、养老中心等扶贫项目。争取省电力公司扶持项目和资金2000余万元,用于生产车间、光伏电站、设施农业等项目建设。积极对接城阳区协作工作,以产业合作为工作重点,统筹整合扶贫资金5000余万元与青岛兆丰针织合作,在大谢集镇、大义镇、田桥镇建设标准扶贫车间63400平方米,并成立紫锦服装、美菲服装、子路服装、汇豪纺织、合祺盛针织、尚意包装等6个公司,安置群众就业2900余名,年可实现税收3000余万元。

通讯员 谢新华 张心迎 记者 苏成华

(本版照片为资料片)

